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Актуальність досвіду. Одним із важливих завдань мовної освіти, як це зазначено в «Концепції вивчення української мови в 5-11-х класах загальноосвітніх навчаль​них закладів з українською мовою навчання», є «сформувати вміння й навички вільного вираження думок і почуттів в усіх видах мовленнєвої діяльності: аудіюванні, читанні, говорінні, письмі і в різних сфе​рах спілкування: особистісній, публічній, освітній, тобто виробити комунікативну компетенцію особис​тості; оволодіти культурою мовлення».
Таким чином, з Концепції випливає, що сутність комунікативного спрямування виявляється в навчанні учнів розв’язувати комунікативні завдання з метою оволодіння високим рівнем спілкування українською мовою. Комунікативно-діяльнісний підхід «передба​чає вдосконалення комунікативних умінь і навичок і спирається на принцип наступності та перспектив​ності в навчанні рідної мови, що забезпечить безпе​рервне формування мовної, мовленнєвої і комуніка​тивної компетентності учнів».

Зважаючи на актуальність проблеми, мною було узагальнено досвід роботи на тему: «Розвиток комунікативної (мовленнєвої) компетенції учнів на основі краєзнавчого змісту».
Об’єкт узагальнення: процес формування комунікативної особистості на уроках української мови і літератури на основі краєзнавчого змісту.

Предмет узагальнення: методика формування комунікативної компетенції учнів в процесі вивчення української мови і літератури на основі краєзнавчого змісту.
Провідна ідея. Формування компетентностей учнів залежить пе​редусім від рівня сформованості мовної, мовленнєвої та комунікативної компетенцій у самого вчителя-словесника. 
При узагальненні досвіду здійснено:       

· аналіз різноманітної наукової літератури з проблеми (Додаток №5);
· аналіз  наукових підходів до проблеми формування комунікативної компетенції учнів на уроках української мови і літератури (Додаток №2)
· аналіз шкільних програм і підручників з погляду узагальненої проблеми (Додаток№3);
· характеристика принципів, форм і методів розвитку комунікативних умінь та навичок на уроках української мови і літератури;

· теоретичне обґрунтування ефективних методів та прийомів розвитку  комунікативної компетенції учнів на основі краєзнавчого змісту.
Теоретичне обґрунтування. У «Концепції вивчення української мови в 5-11-х класах загально-освітніх навчальних закладів з ук​раїнською мовою навчання», «Державному стандарті базової і повної середньої освіти», у чинних шкільних програмах з мови для загальноосвітніх  шкіл, у пере​важній більшості методичних посібників використо​вуються терміни «мовна компетенція», «мовленнєва компетенція», «комунікативна компетенція».

Українські лінгводидакти послуговуються саме цими номінаціями, вкладаючи в поняття «компетен​ція» ті ж ознаки, які має й термін «компетентність». Ми розмежовуємо поняття «компетенція» і «компетентність», наголошуючи, що перше являє собою набір певних знань, умінь, навичок, оцінних ставлень особи​стості та її досвіду, а поняття «компетентність» є шир​шим і означає володіння (рівень володіння — високий, середній, низький) компетенцією чи компетенціями.
Спираючись на тлумачення М.Пентилюк, що «мовну компетентність становлять знання особистості про саму мову, її граматичну структуру, словниковий склад, історію та закони її розвитку; роль мови в мен​тальності українського народу, в суспільному житті, розвитку інтелекту; уміння давати оцінку кожному з рівнів мовної системи, розрізняти мовні категорії, здатність усвідомлювати мову як своєрідну знакову систему, що забезпечує мислення людини, формуван​ня її думок і почуттів», доходимо висновку: мовна компетентність складається з фонетичної, лек​сичної, семантичної, орфоепічної, орфографічної, фо​нологічної, граматичної, стилістичної компетенцій.
Формування мовної компетентності — одне з важ​ливих завдань найуспішнішого проекту Європейсько​го мовного портфеля (European Language Portfolio), спрямованого на вивчення мов і запровадження мов​ної політики країн-членів ЄС.
Сукупність мовних знань особистості забезпечує вироблення мовленнєвих умінь і навичок, необхідних їй протягом усього життя. Результатом мовленнєвої діяльності (аудіювання, говоріння, читання, письмо) є формування мовленнєвої компетентності особистості. У «Концепції навчання державної мови в школах Ук​раїни» зазначено, що «метою навчання рідної мови є формування особистості, яка володіє вміннями і на​вичками вільно, комунікативно виправдано користу​ватись мовними засобами при сприйнятті (слуханні і читанні), створенні (говорінні і письмі) висловлювань у різних сферах мовлення, тобто забезпеченні її все​бічної мовленнєвої компетенції».

Сучасна вітчизняна лінгводидактика прагне вдосконалити теорію та практику викладання української мови, знайти і розробити шляхи ефективного формування комунікативної компетентності учнів на уроках мови. Проблемі розвитку усного й писемного мовлення учнів на уроках української мови, визначення змісту і структури уроків   розвитку   зв’язного  мовлення присвячували свої наукові розвідки М.Баранов,   О.Біляєв,   Н.Голуб,   Т.Донченко,  С.Караман, Т.Ладиженська, В.Мельничайко, М.Пентилюк, М.Стельмахович, Г.Шелехова та ін. (Додаток №2)
Ідеї використання краєзнавства у школі на Україні започаткувалися давно. Ще за часі Київської Русі вивчали історію, географію, культуру, використовуючи літописи, усну народну творчість.

Видатний діяч, мислитель і педагог О. Духнович надає шкільному краєзнавству  великого значення. Він у своїй педагогічній системі значну увагу приділяв ідеї народності, суть якої полягає в тому, що українці повинні мати школу рідної мови.

У педагогічну науку термін «краєзнавство» ввів В.Л,Уланов і докладно описує порядок застосування краєзнавчого матеріалу на уроках у початкових класах, необхідність участі вчителя в збирання такого матеріалу, доцільність створення шкільних краєзнавчих музеїв, посібників.

П.Блонський надавав винятково важливого значення краєзнавству як могутньому засобу патріотичного виховання, він вважав, що між Батьківщиною і рідним краєм існує нерозривний зв'язок. П.Блонський писав, що "предмет пізнання дитини – вся оточуюча ї дійсність, яка розглядається як єдине ціле: погляд дитини направляється на оточуєче природне і суспільне середовище'.  

В. Сухомлинський теж відстоював краєзнавчий принцип у навчанні.
Він говорив: «... нехай безіменний горбок серед полів, що заріс чагарником, камінь на березі річки, дуб і тополя при дорозі  розкажуть юному серцю про героїчне минуле наших дідів і прадідів, про полум'яні дні нашого покоління...»
Вчений-дослідник Д.Чижевський також у своїх працях наголошував на використанні в процесі формування особистості надбань та здобутків народу в літературі, культурі, мистецтві того регіону, тієї землі на якій народилася дитина. «Все те, що оточує її, що вона повсякденно бачить: природа, сім'я, домівка - все це сприяє збагаченню її досвіду, нагромадженню знань».
На сучасному етапі розвитку педагогічної думки деякі аспекти цієї проблеми окреслені в роботі Н. Коваль, П.Нагорної «Використання краєзнавчого матеріалу на уроках». 

Процес набуття незалежності України, її національне відродження та розбудова, вдосконалення вітчизняної системи освіти сприяли здійсненню всебічного пізнання краю, його природи, культури, історії економіки, політики. Узагальнюючи вищевикладений матеріал, ми дійшли висновку, що дана проблема є актуальною і багатогранною. Різні аспекти її вирішення перебували та перебувають у зоні активного педагогічного дослідження, про що свідчить наявність фактичного матеріалу.

Технологія досвіду. Знання людиною свого родоводу, історії свого народу, літератури рідного краю  – це такий компонент цивілізації, який і робить людину власне людиною, тому саме краєзнавчому матеріалу в наш час належить важлива роль у навчанні та вихованні учнів. 

Краєзнавчий матеріал є ефективним засобом, що сприяє формуванню знань учнів, заснованих на сприйнятті навколишнього світу, розвитку та зміцненню в дітей почуття любові до рідного краю; формування моральної особистості громадянина й патріота України.
  Поряд із навчальною краєзнавчий матеріал виконує виховну та розвивальну функції, тобто він сприяє вихованню в учнів любові до рідного краю, відповідального, гуманного ставлення до природи й праці людей.
Використання краєзнавчого матеріалу під час уроку дає змогу ілюструвати основний програмовий матеріал; збуджувати інтерес учнів до нової теми; розвивати самостійність учнів і підвищення їх активності; пов’язувати навчання з життям.
Найдоречніше й найактуальніше, на мою думку, поглиблювати знання учнів  із краєзнавства на уроках розвитку зв'язного мовлення, уроках літератури рідного краю.
Краєзнавчий матеріал за своїм змістом є дуже різноплановим (природничим, історичним, літературним, географічним і т.д.). Основними джерелами його надходження є краєзнавча література (науково-популярна, довідкова, художня); місцева періодична преса (обласні та районі газети і журнали); власні спостереження учителя та учнів за природою та працею людей своєї місцевості; матеріали краєзнавчих музеїв, краєзнавчих куточків; натуральні наочні краєзнавчі посібники; ілюстрації, малюнки, фотокартки, відеозаписи із зображенням місцевих краєвидів, рослин, тварин, архітектурних пам’яток і т. ін.; спогади, розповіді старожилів про свій край. А я практикую використання текстів письменників Новобужжя. Тому і уклала «Збірник диктантів за творами С.Ф.Черкасенка для 5-6 класів» (Додаток №1)
Вихідною умовою, що забезпечує ефективне використання краєзнавчого матеріалу на уроках української мови, є добір його змісту за сукупністю названих критеріїв. Згідно з ними, матеріал, який учитель планує використати на уроці, має бути доступним для розуміння школярами, не переобтяженим зайвою, занадто детальною інформацією; співвідноситися з основним програмовим матеріалом. Вибравши способи опрацювання краєзнавчого матеріалу, вчитель мас продумати і його місце в структурі уроку. Місцевий матеріал можна успішно використовувати на різних етапах уроку.
        Під час процесу добору змісту матеріалу на основі текстів письменників рідного краю важливим критерієм є також його особистісна значущість для учнів. Реалізація цієї вимоги, як показали результати експериментального дослідження й аналіз передового педагогічного досвіду, забезпечується кількома шляхами: залученням учнів до добору краєзнавчого матеріалу для уроку (за умови різних способів педагогічної підтримки – залежно від індивідуальних особливостей школярів). Так, учні можуть робити (за власним вибором) невеликі повідомлення про місцеві архітектурні пам'ятки, відомих людей свого населеного пункту, письменників; добирати ілюстрації, виготовляти малюнки. Ще один шлях – вільний вибір вправ, запропонованих вчителем,  учнями (Додаток №1), врахування учителем змісту і обсягу пізнавальних інтересів учнів.
Важливими для формування комунікативної компетентності учнів можна назвати види вправ, спрямовані на розвиток продуктивної та рецептивної мовленнєвої діяльності та комунікативної компетентності. У роботі з розвитку вмінь сприймати письмовий текст ефективним є різнотипне читання (вголос/мовчки, повне/вибіркове, спрямоване/опосередковане). Під час аудіювання   варто   застосовувати   аналіз   тексту,   його   інтерпретацію,   метод символічного бачення смислу тексту, метод аналізу “шуму” в тексті тощо. У процесі розвитку в учнів умінь говоріння позитивні результати в навчання вносять складання діалогів і монологів, дискусія, обговорення, диспути; захист реферату, підготовка доповіді, презентації; рольові та ділові ігри, інтерв’ювання, виступ перед аудиторією (ведучий, опонент, доповідач тощо). Для формування вмінь писемного мовлення необхідно застосовувати метод творчих робіт (перекази, твори, проекти тощо);  редагування тексту, рецензування висловлювань, створення текстів для сайту школи, шкільної газети та електронної пошти, метод асоціацій, мозковий штурм та ін.
  Успішному
формуванню літературних компетентностей можуть сприяти уроки літератури рідного краю, що мають завдання поглибити знання учнів про життя та творчість письменників-земляків, викликати інтерес до їхньої творчої спадщини, до історичного минулого та сьогодення; формувати високі естетичні та художні смаки, уміння кваліфікованого читача, який розуміє літературу як мистецтво слова, уміння вибирати й оцінювати справжні мистецькі твори високої художньої вартості; розвивати здатність робити самостійні висновки, узагальнювати та систематизувати знання, викликати бажання оберігати й примножувати традиції свого краю. 
При плануванні уроків літератури рідного краю найскладніше грамотно задекларувати в конспек​ті аналітичні вміння та навички, що відповідають меті конкретного уроку й будуть системно, за принципом послідовного ускладнення пов’язані з попереднім на​ступними уроками, розвиток яких продовжиться че​рез певний час, рік чи два, приведе до запланова​них компетентнісних змін. Наприклад, ми плануємо розвинути в учнів у перспективі образне мислення. У цілепокладальну частину конспектів уроків необ​хідно систематично вносити пункт про розвиток навичок образної конкретизації, а пізніше й образного узагальнення, і не лише вносити модну фразу в конспект, а й добирати та зреалізовувати спрямований на це комплекс вправ, завдань, які б технологічно га​рантували результат. Анотаційні статті програми на​цілюють на певний кут розгляду кожного художньо​го твору, фіксують особливості конкретного тексту. Неструктурованими залишаються загальні компетентнісні рекомендації щодо літературного розвитку, тому подібна наскрізна думка в програмі не проглядається. Відповідно, така конструкторська ро​бота покладена на плечі вчителя.
  Головним і необхідним аспектом під час вивчення літератури рідного краю є форми, методи і прийоми навчання, які застосовує вчитель на уроках. Удосконалення їх є важливою передумовою для формування літературних компетентностей, вироблення художніх смаків учнів. Свої  напрацювання  я пропоную в додатку №4 «Авторська методика проведення уроків літератури рідного краю у контексті досліджуваної проблеми»
 ВИСНОВКИ
Освітні процеси в Україні ІІІ тисячоліття спрямовані на розвиток креативної мовної особистості, здатної доцільно та ефективно спілкуватися і досягати поставлених комунікативних цілей. Саме тому курс української мови і літератури в сучасній загальноосвітній школі має комунікативне спрямування, адже повинен  «сформувати вміння і навички вільного вираження думок і почуттів в усіх видах мовленнєвої діяльності: аудіюванні, читанні, говорінні, письмі і в різних сферах спілкування: особистісній, публічній, освітній, тобто виробити комунікативну компетенцію особистості”.
Усі компоненти комунікативної компетенції взаємопов’язані між собою, проте між мовною і мов​леннєвою найтісніші взаємовідношення. Існує зв’язок між формуванням мовної і мовленнєвої компетенцій, який зумовлений тим, що мовленнєві вміння й навич​ки ґрунтуються на знаннях мовної системи, володінні нормами літературної мови. Мовленнєві вміння, на​вички, досвід мовленнєвої діяльності формуються по​ступово, відповідно до вироблених мовних умінь, на​вичок як засобу пізнання навколишнього світу, за​своєння норм спілкування, самоствердження школяра як мовної особистості.

Інформаційно-кому​нікаційні технології відкривають для вивчення рідної мови нові можливості, а саме якісне унаочнення через використання звуку та анімації,  інтенсифікація та індивідуалізація навчального процесу, доступ до літературних джерел та слов​ників різних типів, запис та прослуховування власного мовлення. На своєму сайті я пропоную учням матеріали на краєзнавчій основі, тексти творів письменників Новобужжя та Миколаївщини, ілюстративний матеріал.
Процес оволодіння учнями загальноосвітніх на​вчальних закладів комунікативною компетентністю не є ізольованим, він тісно пов’язаний з формуванням інших ключових компетентностей, в основі яких ле​жать мовна, мовленнєва, соціокультурна та прагма​тична компетенції.

Систематичність використання краєзнавчого матеріалу забезпечується його регулярним застосуванням на уроках і мови, і літератури. Причому, краєзнавчі відомості мають бути не уривчасті й розрізнені, а впорядковані в певну, логічно побудовану, завершену систему. Тобто, починаючи навчальний рік, учитель має чітко визначити обсяг матеріалу , який необхідно засвоїти учням.
Як результат роботи вчителя є успіхи вихованців.
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